
附：
“易书白板多媒体演示系统”实用特性：
1、 制作简约凝练的电子课件，用更的时间、精力设计课堂
很多教师在长期的教学实践中获得了宝贵的善于了解、倾听、理解、引导学生兴趣和注意力的经验，在教学实践中善于把握和利用这种对课堂学习主体的了解、熟悉更可发挥巨大的积极效益，这就是所谓的课前进行的课堂设计，即融合讲授和课堂学习者的学习特点，也更大发挥了学习者对知识接受的主体性。那么，在教学实践中，教师是否把课堂设计作为一个重要的工作来做呢？答案是有，但投入的精力的确不足，如果要纠其原因必然与繁重的课前讲义准备工作有关。

在传统的讲课过程中，我们会因为想让学生学会、听懂，所以在准备讲课素材时下很大的工夫，把我们想让学生了解、领悟的内容全部写上去，如制作PPT的图片插入、制作链接、超链接，设计各种动画效果等工作。这种负责任且不可回避的工作需要教师在课前投入很多的精力和时间；另一方面，教师需要在课前进行大量的讲义、案例的整理、分析和背诵，也需要耗费大量的时间和精力。使教师本来就紧凑的时间更显紧张，很难挤出相应比例的时间和精力进行课堂设计，从而无法提升授课效果。

如果改变课前做那么多的文件链接、动画效果、插入图片等事务性工作，且比原来的课堂更生动，课堂上教师只需偶尔通过自己电脑屏幕提醒自己一些案例细节或者思路变换节点，是否能减轻教师的一部分工作压力而更多的用于课堂环节上的设计呢？！

2、改变学生复制教师课件的作法，提高学生课堂思维与互动的教学效果
刚才说到在以往的教学过程中，教师会把大量的讲授内容融入到一个PPT文档里，主要目的是为了给教学思路带来一个引导作用，然而，面对满篇的文字进行抄写记录的过程，时常会耽误很多的时间，边抄写边听讲，一些讲述内容没听到是常有的事情，学生精力理所当然地不能全部深入到对课堂问题进行思考当中。因为PPT文档满篇的文字常常在写出问题的同时也已给出了答案，学生认为背诵下来所看到的内容就是胜利，长期习惯于此，渐渐的失去了对问题进行思考的兴趣。更有一部分学生信赖于复制教师课件，而不注意听讲，课堂学习氛围十分沉闷，教学效果不理想。
由于分屏演示功能拥有教师自己浏览自己的讲义和简易切换各个讲课素材文件的功能，进而实现了显示内容的简约与凝练，帮助教师改进学生从记录、记忆显示内容向根据屏幕问题进行积极、深入思考习惯的转变，也抓住了学生的主动思考节奏，完成了学生积极思考为主的课堂思维空间，提升了课堂效率。
3、思维连贯，做到教师讲课节奏和学生思考节奏的同步
教师根据课堂气氛和互动思维特点，常常需要随机调用更生动的文件或命题展开式的支持文件，这就需要使用主讲课件和多个支持文件之间进行快速切换。

以往的方法因为调用本文件之外的素材是一个繁复而冗长的过程，使得教师不大愿意响应这个需求，担心因此打乱了自己的讲述思路，也因为费时费力影响了紧张、活跃的课堂气氛。长此以往，学生的思维积极性得不到良好的响应，也损害了学生的主动思考的习惯。

一个图片素材或动画素材，教师精讲某些局部时，使用教鞭已难以适应效率要求，口头描述时无法把学生目光快速集中到所需描述的焦点，这虽然是一个不大不小的问题，然而却破坏了课堂的连贯性思维，打断了思维节奏。

对学习主体思维积极性的关注和倾斜是需要教学技术来支持的，能不能通过自己的屏幕随机标注讲述焦点呢？能不能快速寻找、切换各个文件呢？能否不被学生看到预览内容呢？对于这些问题，“易书白板多媒体演示系统”的文件快速切换屏幕跳转功能很好地解决上述问题，保持了教师引导学生的思维不间断和节奏上的同步。
在易用性的同时，该系统较实用地解决了兼容性问题，对常用的OFFICE文件，各种图片文件，各种多媒体文件，PDF都支持，面对有些专业性很强的文件格式时，可以一键关闭软件，恢复到WINDOWS经典演示模式。                                        

