附件二
2012年度北京市自然科学基金项目指南

前言

《2012年度北京市自然科学基金项目指南》（以下简称2012年度项目指南）是2012年度北京市自然科学基金项目申请、评审、立项的指导性文件。其编制的指导思想是根据北京市科技发展总体部署、国内外科技前沿动态，结合北京的优势学科、特色领域，以提升自主创新能力为主线，充分调动首都地区基础研究资源，引导科技人员围绕北京市战略性新兴产业、重点发展产业、学科建设目标和中关村国家自主创新示范区建设的重大任务，凝炼具有前瞻性、战略性和基础性的科学技术问题，坚持有所为有所不为，突出重点，为今后北京市在若干战略性重点领域实现突破奠定基础。
北京市自然科学基金作为首都科技发展总体部署的重要方面，重视基础研究对于首都经济繁荣、城市安全、人口健康、生态环境和生活质量等方面的支撑作用，力求从北京市的优势和特点出发，围绕首都科技、经济、城市发展的难点与热点问题、关键科学技术问题和中长期需求，在有长远发展和重要应用前景的若干学科和领域形成特色和优势。2012年度项目指南围绕水资源、环境、交通等北京市着力解决的几大难题安排了相关研究方向，继续加强对新材料、“三网融合”与物联网、生物医药、食品安全、节能减排、能源、低碳经济（社会）、资源循环利用、世界城市建设等符合北京未来经济建设发展需求的研究方向的引导。
2012年度项目指南分为数理科学、化学与材料科学、工程科学、信息科学、生物科学、农业科学、医药科学、城建与环境科学、管理科学九个部分。其中：数理学科列面上项目指南，管理学科列面上项目、预探索项目指南，其他学科均列重大项目、重点项目指南和面上项目指南。

本年度申请：1、申请重大项目、重点项目或面上项目：须在2012年度项目指南规定的范围内进行选题；2、申请预探索项目：管理学科须在指南规定的范围内进行选题，其他学科可在指南范围之外进行自主选题。
本项目指南经北京市自然科学基金委员会四届十二次全体会议审定并报北京市科委批准，现予发布。
数理科学

一、数学

数学是自然科学的基础，也是重大技术发展的基础。北京市自然科学基金鼓励北京市属高等院校、科研院所及其他有条件的单位，根据当前数学发展的特点和趋势，针对数学中的重要问题和公开问题开展原创性研究；鼓励数学不同分支学科之间的相互交叉和渗透；鼓励来自于应用领域的数学问题的理论与模型研究。

本学科仅受理北京市属单位的申请。本学科不设立重大项目、重点项目。
面上项目指南方向：

1、几何分析

主要资助黎曼几何、复几何、几何分析。
2、代数学

主要资助代数学及其应用、代数数论、密码学、量子信息与量子计算。

3、函数论

主要资助多复变函数论、函数逼近论、调和分析与小波分析。

4、常微分方程与动力系统

主要资助分支理论与混沌、微分动力系统与哈密顿系统、拓扑动力系统与遍历论。

5、偏微分方程

主要资助非线性椭圆和非线性抛物方程，混合型、退化型偏微分方程，非线性发展方程和无穷维动力系统。

6、概率论与数理统计

主要资助马氏过程与遍历论、极限理论、抽样调查与试验设计、时间序列与多元分析、数据分析与统计计算。

7、计算数学与科学工程计算

主要资助偏微分方程数值计算、常微分方程数值计算、有限元和边界元方法、多重网格技术及区域分解、数值代数等。
8、运筹学与控制论

主要资助优化理论、物流与供应链、控制理论与复杂系统。
9、应用数学方法

主要资助信息论、经济数学与金融数学、生物数学、不确定性的数学理论、力学中的数学方法。

二、物理

物理学是研究物质的结构、性质、形态和相互作用基本规律的科学。物理学研究的进展和成就，是人类文明进步的基石并对其他学科产生重要影响。北京市自然科学基金在注重基础物理问题研究的同时，鼓励与物理学相关的多学科融合交叉的基础科学问题研究。
本学科仅受理北京市属单位的申请。本学科不设立重大项目、重点项目。
面上项目指南方向：

1、凝聚态物理相关问题研究

主要资助微纳结构与物理性质表征新技术及相关科学问题、扫描探针新技术、先进新材料（包括新能源转换与存储材料、信息功能材料等）及相关物理性质、光与物质相互作用及微纳光学、自旋电子学、超冷原子凝聚体、强关联凝聚态系统。

2、光学与相关问题

主要资助光谱学及光成像、微纳光学、太赫兹光学、非线性光学、激光与物质相互作用。

3、声学

主要资助超声无损检测、声表面波应用。

4、粒子物理和场论

5、核科学与技术及相关应用

6、等离子体物理相关问题

主要资助等离子体与表面相互作用、等离子体源与技术、等离子体表面激元共振。

7、物理新技术在生物学和其他领域中的应用研究
化学与材料科学
一、化学化工

化学是在原子、分子及分子以上层次上研究物质的合成与转化、分离与分析、结构与形态、功能与应用以及相关复杂体系化学过程的科学。
化工则是利用化学、物理、数学等基础学科的基本原理，进一步研究实现物质和能量的传递和转化，解决规模生产放大和大型化等过程工程问题的核心科学。
本学科主要资助化学化工学科中的基本规律、核心科学问题和关键技术研究。优先资助以化学化工为基础，在资源循环利用、节能减排、低碳经济等领域中开展的应用基础研究。
重大项目、重点项目指南方向：

1、有毒、有害物质快速检测分析的关键问题研究

本方向重点支持有毒、有害物质快速检测分析的新原理与新方法研究。包括复杂样品前处理与分离技术；物质相互作用、信号转换及作用机理；高通量、多尺度、多参量分析处理；以及生物/化学传感分析中关键科学和技术问题。
2、化学电源中的物理化学问题研究

本方向重点支持以下方面的研究：提高电池综合性能的电解质的合成及构效关系；高容量电极材料的设计与合成；复杂微纳结构电极表面与界面化学问题；电池内部的失控反应及电池内部的物质迁移与平衡等关键科学和技术问题。
面上项目指南方向：

1、分析化学中新原理、新方法与新技术应用

2、能源转换与储存中的化学基础问题

3、清洁生产中的化学与化工基础问题

4、资源高效利用与复杂化工系统的优化

5、功能化合物的分子设计、合成及构效关系

6、化工新材料设计与性能调控
7、城市大宗固废中有价元素分离提取的应用基础研究
8、化学新原理、新方法在其他领域中的应用研究

二、材料科学

材料是人类赖以生存和发展的物质基础。根据北京市国民经济、科技发展需求和产业发展的战略目标，并结合北京地区材料领域科研发展现状和优势，本学科鼓励与能源科学、环境科学、信息科学、生命科学的学科交叉研究，优先资助与节能减排、新能源、资源循环再生、低碳经济相关的材料科学问题研究。
重大项目、重点项目指南方向：
1、高效白光照明材料与器件的应用基础研究

本方向重点支持用于白光照明的低成本、长寿命、高稳定的高效发光材料制备技术及其器件设计的应用基础研究。

2、高温、耐磨、耐腐蚀材料的关键技术问题研究
本方向重点支持汽车、机车车辆、垃圾焚烧、石油化工、天然气、污水处理、电力、冶金、宇航等行业中经受高温、腐蚀、磨损的材料损伤机理研究；特种镍基、钴基合金及金属基、陶瓷基复合材料制备中的基本科学问题研究。

3、高效节能新材料及其制备技术的关键问题

本方向重点支持高效节能新材料的组成-结构-性能设计、制备工艺及其工程应用的基础研究。建立节能材料的多元组份设计原理、制备参数控制原则、性能表征评价方法。

面上项目指南方向：

1、材料与环境的交互作用、安全服役行为、失效与防护研究
2、新一代信息功能材料制备科学与应用基础研究
3、产品导向的低维材料和制备的应用基础研究

4、新能源与节能材料的应用基础研究
5、环境友好与污染治理材料的应用基础研究
6、可降解、循环再生材料制备与应用的基础研究

7、生物医用材料的应用基础研究

8、新型材料的设计、制备及应用基础研究
工程科学
一、机械工程

机械工程学科是研究机械系统和产品的性能、设计及制造的理论、方法和技术的科学，它包括机械学和制造科学两大领域，涉及机构学、传动学、动力学、摩擦学、产品设计、成形与加工制造等。随着新技术发展及学科交叉，出现了仿生机械学、纳米摩擦学、微纳制造、仿生及生物制造、微电子制造、制造信息学、制造管理学等新的科学。
重大项目、重点项目指南方向：
1、绿色设计与制造技术研究

本方向重点支持面向典型产品的绿色设计与制造一体化技术研究，使产品在全寿命周期具有对环境影响小、节约资源和能源等特点。鼓励产学研相结合。

面上项目指南方向：
1、精密数控机床质量寿命（延寿）设计理论与运动控制方法研究
2、机电系统可靠性设计与故障诊断技术
3、先进材料成型技术与车辆轻量化关键技术研究
4、微机电系统与微纳米技术

二、工程热物理与能源工程

工程热物理与能源工程主要研究能量转换、传递与利用过程的基本规律以及能源的高效、清洁与合理利用等相关的理论和技术问题，在能源、交通运输、机械、化工、冶金、轻工、建筑、材料、环境控制、医药卫生、航空航天以及生命科学等部门和领域都有广泛应用，对国民经济发展有重要作用。本学科鼓励工程热物理与其他学科的交叉研究。

重大项目、重点项目指南方向：
1、提高太阳能转换和利用过程综合能效的基础研究
本方向重点支持以下方面的研究：太阳能与常规能源系统集成应用技术的基础研究；以提高太阳能综合应用能效为目标的创新性理论、技术和应用方式研究；太阳能在转换（如光热、光电、或光热与光电综合技术）、传输、蓄存、应用(如用于建筑供暖、生活热水、照明等) 过程中的综合能效评价方法研究。
2、CO2捕集、储存和资源化利用新技术的基础研究
本方向重点支持CO2的低成本捕集、储存和资源化利用中的新技术及关键科学问题研究。
面上项目指南方向：
1、面向可再生能源利用系统的新型蓄热、蓄能及强化传热理论与技术的基础研究
2、低品位能源热功转换新技术与基础研究

3、高效低污染排放燃烧关键技术基础研究 
本方向重点支持：低成本催化燃烧理论与技术、NOx减排技术、新型高效低排放燃烧器与系统等。
4、车辆节能与污染物减排新技术研究
5、新型建筑节能与供能技术及建筑热工性能测试技术研究
三、生物医学工程

生物医学工程是工程学与生物学、医学相结合发展起来的交叉学科，是理、工、医结合，多种工程学科向生物医学领域渗透的学科。现代生物医学工程学的主要分支领域有：生物医学电子学，生物材料与人工器官，生物医学信息的检测与处理，医学成像与图像处理，生物系统的建模与控制，以及新兴的组织工程，分子医学，家庭医疗保健，心理医学及其应用技术等。

重大项目、重点项目指南方向：
1、医学成像新方法及数字化医学成像的计算方法、核心技术、关键部件的研究。

本方向重点支持医学成像的新原理或新方法（包括多模态与多参数成像技术；图像重建与降噪技术；成像系统性能评估的新方法）；数字化多维医学成像的计算方法；用于数字化医学成像设备的高性能探测器、传感器、换能器等；成像信号的放大、成形与数字化过程中的关键技术及部件。
面上项目指南方向：
1、生物医学信号检测与分析的关键技术与设备研究
2、各种物理因子对生物体的作用及其医学应用的基础研究

3、物理治疗与医学康复的关键技术与设备研究
4、医学成像、手术规划与导航、医学专用数据库、低成本医疗器械等关键技术的研究
信息科学

一、微电子与电力电子

以信息处理和功率处理为主要对象的微电子学和电力电子学是电子信息科学和机电一体化发展的基础。二者结合起来，渗透到国民经济各个领域。 

北京地区具有微电子和电力电子的科技优势和迫切市场需求。有重点、有特色、有选择地开展这个领域的应用基础研究，是一项长远而紧迫的任务。

重大项目、重点项目指南方向：
1、新能源汽车专用集成电路芯片关键技术研究

本方向重点支持新能源汽车用高可靠性专用集成电路芯片的关键共性技术研究，为汽车产业的发展提供必要的技术支撑。

面上项目指南方向：

1、高性能、低功耗半导体集成化芯片系统（SOC）及其验证与测试
2、新型传感器及其系统

3、新一代电力电子关键技术

二、激光与光电子

激光与光电子技术已经渗透到各个学科领域，是许多高新技术发展的基础、前提和先导，是知识经济时代和信息时代的重要驱动力量。 加强这一领域的应用基础研究，可为形成和发展激光与光电子产业奠定基础。

重大项目、重点项目指南方向：

1、面向环境监测的微纳光电子技术与系统

环境监测系统网络化发展对数量众多、分布备置的环境传感器的提出全新要求，如：高灵敏度、可野外实时工作、低成本、小体积、低功耗等。本方向重点支持以微纳光电子技术为基础的新型微纳结构环境传感器及系统。
面上项目指南方向：

1、新型激光技术与器件

2、光显示、光探测、光传感及光信息处理

3、光电集成与微光机电关键技术

4、面向生命科学与健康的激光与光电子技术
三、计算机与城市信息化

计算机科学与技术是信息科学中研究最活跃、发展最迅速、影响最广泛的领域之一。

本学科重点加强软件、信息服务业和信息安全等方面的基础研究。 

重大项目、重点项目指南方向：

1、面向公共安全的智能监控新技术和新方法
本方向以实现公共安全领域的智能监控为目标，重点支持以下方面的研究：背景建模；关键目标的信息提取和实时追踪；目标行为的分析和理解；海量信息的结构化描述与关联表示等。

2、面向现代农业的物联网关键技术及应用研究

本方向重点资助：作物和农作环境的感知技术；农产品质量安全与品质创新的感知技术；农业生产环境低成本自组织无线网络技术；海量感知数据高效处理及挖掘技术；农业物联网智能调控技术。

面上项目指南方向：

1、多媒体信息处理与虚拟现实

2、信息安全的新理论、新方法及应用

3、并行分布式与云计算技术
4、软件工程学

5、物联网的关键技术

6、生物组织计算机光学三维成像
7、面向人口、交通等城市管理的信息技术与系统

四、自动化与智能系统

开展先进自动化技术与智能系统的应用基础研究，将促进首都高新技术及产业化向更高水平发展。

本学科主要资助控制理论与控制工程、系统科学与系统工程、人工智能与智能系统等领域的基础理论、基本方法和关键技术的研究项目。

重大项目、重点项目指南方向：

1、面向领域的互联网精准搜索与挖掘方法

本方向重点支持面向领域的Web 信息多维特征表达、自动发现以及高维特征空间的优化计算；领域知识模型的建立和动态扩展；多模态方式下互联网信息的精准搜索与挖掘。
面上项目指南方向：

1、面向先进制造的自动化技术

2、互联网信息的检测、搜索、过滤与輿情分析
3、复杂系统的建模、分析与优化控制

4、模式识别、计算机视觉与机器学习的新方法、新技术及应用

5、生命科学和医学相结合的智能技术及信息处理

五、通信

通信技术已经渗透到了全球的各个角落，促进了人类经济与文化的不断发展。北京作为信息化产业的中心城市，在通信技术的研发、实现以及产业化等方面均处于全国领先的水平，同时还具有研究所、企业与高校三位一体的科研及实现队伍，拥有丰富的文化科技人才资源。

本学科主要资助新型接入网技术、移动无线互联网技术、未来移动通信理论与系统、未来信息网络理论与传输机制、网络通信理论与系统等方面的研究。

重大项目、重点项目指南方向：

1、高速宽带通信网络关键技术

本方向针对未来宽带移动无线通信网、广播网、互联网、无线局域网和无线传感网等多网异构共存的复杂网络环境，重点开展以下方面的研究：异构网络环境下的互通互联关键技术、高效传输技术、资源分配与管理技术。

面上项目指南方向：

1、宽带移动通信关键技术
2、无线宽带互联网关键技术
3、网络融合的基础理论及关键技术

4、现代通信信息服务的基础理论及关键技术
生物科学
基于基因组学、蛋白质组学、代谢组学、细胞生物学、表观遗传学和系统生物学等学科的重要研究进展，利用北京的资源和人才优势，围绕生物学的基本问题和前沿热点科学问题，结合首都的民生需求，本年度生物科学的基金项目将重点支持与人类健康、动植物育种、抗逆及生物新能源等领域的相关研究，为解决健康、工农业和新能源发展中存在的问题提供科学依据和技术支撑。
重大项目、重点项目指南方向：

1、北京主要农作物的分子设计与实现途径研究

本方向重点针对北京地区农业生产的重大需求，将功能基因组学、分子生物学、表观遗传学等研究发现的功能基因、调控元件、启动子以及新型标记相结合，通过分子设计技术、杂交优势技术及转基因技术等方法，使作物育种由传统的“经验育种”逐步转向定向、高效的“精准育种”，培育高产、优质、抗逆的新品种，提高作物育种水平和效率，为改良作物品种的重要经济性状提供技术指导。北京主要农作物指：小麦、玉米、园艺、林果作物。

2、大动物诱导多能性细胞(iPS)的制备及其重编程机制研究

本方向重点支持猪、牛、猴、兔等大动物诱导多能性细胞（iPS）的研制，解决三胚层分化及种系嵌合能力等关键技术问题，构建其高效的制备体系或平台，并研究其相关重要因子调控重编程的分子机制，为动物新品种培育和人类疾病的细胞治疗奠定重要的理论和技术基础。 

3、北京地区食品安全相关的基础及应用研究

本方向重点支持研究转基因生物产品、各类添加剂、农药残留等对健康的影响，揭示导致人体损害的机理，发展有效的检测防控方法，以期对可能影响健康的有害因素做到及时有效防范，为满足重大民生需求提供科学依据和保障。

4、合成生物技术研究与应用

本方向重点支持利用合成生物技术，开展细胞生长、发育、分化、遗传等生命活动的基本规律等方面的研究，针对生物医药、生物能源、生物产品等领域内的重大科学问题进行探索，为保障健康，促进首都经济的发展提供科学依据。
面上项目指南方向：

1、具有重要生物学功能的基因分离、克隆、功能鉴定和表达调控研究

2、重要蛋白质的结构与功能、调节及其应用的基础研究

3、细胞信号转导中分子间相互作用机理研究

4、胚胎干细胞的增殖与分化、诱导性多能干细胞重新编程的机理研究

5、细胞衰老、死亡、自噬、癌变或其他病变的分子机理研究

6、微生物代谢工程技术研究

7、新型生物活性物质产生菌的应用基础研究

8、新型高效表达系统的研究与应用

9、非编码RNA基因的鉴定及功能研究

10、非淀粉类生物质能源高效生物转化的关键技术研究

11、动植物全基因组关联分析鉴定重要生产性状基因研究

12、深度测序数据分析技术与应用

农业科学
本年度农业科学项目将在现代都市农业、生态安全、食品安全和低碳农业等重大和新兴方向予以重点支持，力争在农业（作物、园艺、畜牧）新品种、新技术、新工艺、新产品和相关应用基础理论方面有所突破，为农业结构调整与可持续发展，提供科学依据和技术支撑。

重大项目、重点项目指南方向：

1、农产品加工过程中生物活性物质的发掘及其稳定性研究

本方向重点支持研究农产品加工过程中生物活性物质的检测鉴定、组分分析及其化学结构和生物功能变化，分析生物活性物质在提取和加工过程中稳定性的变化规律、关键影响因素及其作用机理，探索保持生物活性物质稳定性、提高产率的加工新技术及新工艺。

2、设施作物品质形成的机理与调控技术研究

本方向重点支持设施作物品质形成的机理与调控技术研究，探讨设施作物外在和内在品质形成的关键生理生化基础，设施环境条件（光照、温度、湿度）对作物品质的影响及设施作物优质高效的水分养分调控及综合栽培管理技术等。

3、重要园艺作物野生优异基因资源的挖掘及细胞工程种质创新研究
本方向重点支持关于现代细胞工程技术在重要园艺作物野生优异基因资源的发掘及利用上的相关研究。包括克服有性杂交障碍，获得种间杂种的有效技术；减少非目标性状连锁累赘，促进异缘染色体重组，基因渐渗的技术；目标性状（或基因）的染色体及分子跟踪选择；远缘杂种的基因组及表观遗传变异等。探索结合现代细胞及分子遗传学研究手段，进行野生种优异性状定向转移的新思路和新技术，获得一批抗生物及非生物逆境新种质。

面上项目指南方向：

1、动植物重要性状种质资源的发掘、鉴定、评价及其在育种中的应用基础研究

2、作物优质、高产、抗逆和高效的遗传、生理生化基础及调控技术研究

3、养分、水分资源高效利用的土壤学及植物营养学基础和应用研究

4、逆境胁迫下作物、林木的生理生化变化规律及调控技术的研究

5、作物、林木主要病虫害发生规律及其综合防治原理与技术的研究

6、农畜产品贮藏保鲜、加工与冷链物流新技术、新工艺的研究

7、动物病原（包括人畜共患病）传播与流行成因、致病与免疫机制及其诊断与防治新技术的研究

8、饲料营养调控畜禽健康及产品品质的机理研究

9、低碳农业技术与途径
医药科学

医学是研究人类健康相关问题的科学，主要包括基础医学、临床医学、预防医学、药学和中医中药学等分支学科。结合医学科学发展和北京需求，本学科主要资助从分子、细胞、器官和整体等不同层面研究疾病发生、发展和转归的机制及相关疾病的防治研究。医药科学研究将对于提高北京市医学创新能力，满足人民群众日益增长的健康需求，提高公众健康保障水平，支撑医疗卫生体制改革的实施，培育发展生物医药战略性新兴产业，切实改善民生服务，以及完善北京创新体系，建设北京国际化城市具有重要意义。
本学科指南方向的制定是以转化医学思想为核心，以北京市重点攻关的十大类重大疾病为切入点，指南中所涉及的重大疾病是指心血管疾病、脑血管疾病、糖尿病、肿瘤（重点资助宫颈癌、乳腺癌的研究）、神经变性病、精神疾病（重点资助抑郁症的研究）、慢性肾脏病、脊椎和骨关节病；传染性肝炎、艾滋病、结核病，禽流感等新发突发传染病。
 重大、重点项目鼓励多学科交叉融合、基础与临床相结合的研究。
重大项目、重点项目指南方向：
1、重大疾病早期预警、分子标记物的研究
本方向重点支持以重大疾病为研究对象，利用细胞、动物模型以及临床资源，研究近年新发现的分子标记物在重大疾病发生发展中的生物学作用、细胞信号网络中的调控机制及其与重大疾病发生、发展和转归的关系，探索重大疾病的早期预警综合方法。
2、免疫炎症在器官损伤中的作用及机制研究
本方向重点支持在整体、细胞、分子三个层次，体内体外途径研究器官早期损伤中各种因子的相互作用及信号转导通路，研究其免疫应答、免疫调节异常的特点和规律，探讨器官早期损伤的干预、控制方法，以期达到控制疾病的目的。
3、院内感染相关病原学快速检测、监测、预警及临床干预相关研究 
以北京市大型综合医院出现的院内感染重要病原为研究对象，利用先进的分子诊断技术、信息平台以及临床资源，开展多学科交叉合作，建立及时、快速的、用于诊断多种院内感染病原（包括泛耐药的细菌、条件致病性真菌、传染性高的病毒）的技术平台；完善实时监控和预警体系；探索早期的干预措施，并验证其有效性；评估检测、监控、干预等综合技术平台对临床结局的影响。
4、北京地区人群健康管理体系建立的基础研究

本方向主要通过系统收集各类人群健康与慢性病疾病相关指标、行为危险因素、环境危险因素以及与遗传易感性密切相关的指标，建立并完善各类人群的健康风险预测模型。开展人群健康管理模式的研究，探索适应北京地区人群健康管理的的措施与方法。
5、突发公共事件中紧急医学救援中的关键技术研究

本方向拟通过系统回顾与总结近年来北京地区突发公共事件中紧急医学救援中的成功经验与待改进之处，科学总结与评价国内外各类典型紧急医学救援工作的经验，探索建立适应国情适应北京地区的突发公共事件中紧急医学救援模式与运行机制，探索制定常见自然灾害与事故灾难所致人身伤害的现场救助与医院急救的规范与标准。
6、重大疾病治疗药物先导化合物发现
重大疾病系指那些发病率高，对人类健康威胁大，治疗效果不理想和对社会有较大影响的疾病，如抑郁症，物质依赖等精神神经系统疾病，心脑血管疾病，代谢性疾病，肿瘤，感染性疾病和自身免疫性疾病等等。根据医学生物学的最新研究进展，确定侯选靶标，建立筛选模型；用药物化学或天然药物化学的方法获得化合物；通过多轮筛选实验和结构优化获得候选化合物；以公认的阳性药物为对照，对候选化合物进行主要药效学研究；开展作用机制，受体选择性和ADMET预测研究。在这些研究的基础上获得先导化合物（候选药物）。
7、重大疾病的发病机理和新药物候选靶标的研究与发现
本方向重点支持以重大疾病为研究对象，利用动物、细胞、分子模型以及临床资源，采用分子生物学、基因芯片和蛋白质组学等技术，研究与重要疾病发生发展过程密切相关的分子，信号转导通路及其调控网络；重点探索其在疾病发生发展过程中的作用；在上述工作基础上，深入研究这些关键分子成为候选靶标的可能性（干预这些关键分子功能的可能途径，作用的选择性等），进一步阐明其与疾病发生发展的关系，为创新药物研究奠定基础。
8、中医药防治重大疾病优势环节的确立及应用基础研究
在中医药理论指导下，以肿瘤、心脑血管疾病、病毒性传染病和抑郁症等为研究对象，选取临床治疗确有疗效的方药加以干预，探讨其关键治疗靶位及作用机制，明确治疗的优势环节。
面上项目指南方向：

一、基础医学
1、利用第二代测序技术发掘遗传病的致病基因

2、常见重大疾病临床数据深度挖掘与利用

3、常见重大疾病的动物模型建立与评价
二、临床医学
1、心脑血管疾病、恶性肿瘤的发病机理、诊治及预后研究

2、代谢性疾病发病机理及其诊治研究

3、影响患者生活质量相关要素的研究

4、泌尿生殖系统疾病发病机制、诊断、治疗及预后研究

5、重症医学相关疾病（严重感染、多脏器功能障碍）诊治与转归研究

6、心理问题及神经精神疾病的相关研究

7、影响儿童生长发育的慢性疾病的发病机理及防治研究

8、消化系统疾病病因，发病机制，诊断和治疗研究

9、主要感觉器官功能紊乱的调节机制研究
三、预防医学
1、环境卫生中重点健康问题研究
2、母婴与儿童青少年健康问题的研究
3、食品卫生安全
四、药学
1、精神活性物质依赖的神经生物学机制和干预手段研究
2、分子靶向药物耐药性研究及新型耐药抑制剂的发现

3、在创新药物研发过程中的早期评价（如PK/PD的相关性研究等）

4、新型给药系统的应用基础研究
五、中医药学
1、中医优势病种的应用基础研究

2、北京地区历代名医学术思想传承、技能特长及经验方的应用基础研究
3、新技术新方法在中医药研究中的应用
4、有毒中药物质基础及效—毒配伍关系研究
城建与环境科学
一、城市建设与建筑科学
城市建设与建筑学是与城市的经济社会发展、人民生活密切相关的一门综合性科学。该领域的基本任务是用可持续发展战略和学科交叉等方法，研究特大型城市的发展战略，城乡建筑和基础设施的规划、设计和施工。研究其中的基础理论、重点技术及应用，以适应和推动北京的发展，为城乡人民创造良好的居住、生活和工作环境。本学科资助主要范围是：城市规划与设计；建筑结构与施工；防灾减灾及防护工程；交通运输规划与管理及控制；地下空间布局与利用规划、运营管理及安全施工。 
重大项目、重点项目指南方向：
1、城市基础设施和建筑物的安全性基础研究 
本方向重点支持环境和荷载耦合作用下城市基础设施和建筑工程劣化机理、寿命预测基础理论与方法及其安全性、适用性、耐久性评价和全寿命性能设计理论与方法的基础问题，围绕北京市工程地质与环境地质条件，研究城市基础设施和建筑物安全评价方法、模型与技术指标，研究劣化控制与安全性、耐久性改善措施以及全寿命性能设计理论与方法等关键问题。
2、城市灾害与突发事件应急对策与关键技术研究 
本方向重点支持针对城市灾害与突发事件（如城市交通、地震、火灾、爆炸、地铁空间危难、地下管网泄漏、电力破坏及重大气象灾害等）应急处置与人员搜救的重大需求，结合北京城市建设规模大、层次多的复杂特点，对应急响应机制、应急立体监测、灾情态势识别、受困人员搜救等关键问题进行研究，在城市应急理论、方法、模型、模式与关键技术上取得突破。
面上项目指南方向：
1、绿色建筑设计及施工关键技术的基础研究
绿色低碳建筑是指在建筑的全寿命周期内，最大限度地节约资源、保护环境和减少污染。该方向主要资助绿色建筑在规划、设计、施工、运行管理、维修养护和拆除再利用等方面的技术基础研究。
2、北京轨道交通设施建设及运营安全保障研究
3、公共交通智能化系统的关键技术研究
4、北京建设世界城市空间形态的基础研究
5、北京大型及重要建、构筑物地震灾害防治关键问题研究
6、地下空间开发规划与设计、综合利用、科学管理或安全施工技术研究
7、缓解和预防城市交通拥堵的管理技术和控制策略研究

8、北京古迹及建筑遗产的保护对策与方法研究
9、北京市交通结构与绿色出行环境研究

二、环境保护
伴随着首都经济社会的高速发展与“绿色北京”建设，资源环境问题日益严峻，已成为制约经济社会发展的瓶颈，改善生态环境是事关经济社会可持续发展和人民生活质量提高的重大问题。近期北京市提出建设“世界城市”的目标，更是对环境科学研究提出了新任务、新要求。
针对首都面临的现实和重大需求，本学科资助主要范围是：水资源合理配置、饮用水安全保障、污水处理与资源化、空气污染防治、城镇固体废物处置与资源化、土壤修复、生态保护等方面的研究, 为北京市生态环境的改善提供技术支撑。
重大项目、重点项目指南方向：
1、北京市水循环规律及水资源合理配置利用、环境效应基础研究
本方向重点支持在深入分析城市化进程对北京市水循环演变影响规律的基础上，研究北京市常规水资源与非常规水资源开发利用的模式及其对环境生态的影响，为北京市水资源开发、合理利用和储备，实现水资源的可持续利用提供技术保障。
2、北京市生活垃圾可持续处理的基础研究
本方向重点支持适合北京市特点、适应国家节能减排要求的生活垃圾多元化处理技术及其优化组合模式的基础研究，降低处理系统污染物和温室气体排放强度，提高处理系统的处理效率、污染控制水平和环境安全性，为北京市生活垃圾可持续处理提供支撑。
3、北京地区光化学污染形成机理及控制方法研究
本方向重点支持开展对北京地区大气光化学污染的现状分析和影响评估，研究光化学污染的形成机理和主要影响因素，分析导致光化学烟雾生成的前体污染物和光化学反应过程，研究对与光化学过程相关污染物的监测方法和标准，建立和完善针对光化学污染的精细化城市污染气象预报系统，提出北京市调控和治理光化学污染可采取的主要措施，为北京市改善空气质量，保障居民健康提供科学依据和技术支撑。
面上项目指南方向：
1、水源保护与饮用水水质安全保障技术基础研究
2、污水处理与再生利用技术基础研究
3、城市典型固体废物物质流特征与污染控制技术基础研究
4、高风险污染场地测评及修复的应用基础研究
5、北京地区生态承载能力研究
6、区域大气污染评估指标体系与方法研究

7、北京市及周边区域动态污染源监测及控制关键技术
8、北京地区雾霾形成机理及控制方法研究
本方向开展对雾霾的专项观测和分析，对雾霾的形成机理、物理化学性质、发展变化规律进行深入研究，建立和完善针对雾霾的精细化城市污染气象预报系统，提出控制城市雾霾的方法和策略，为实现根据气象条件合理调控城市大气环境状况提供研究基础和科技支撑。
9、噪声污染防治的基础研究
管理科学
管理科学主要是研究人类社会组织管理活动的客观规律及其应用的综合性交叉科学。本学科重点支持原创性强、社会需求紧迫、具有实践指导意义的申请，鼓励根据北京市社会经济发展状况、结合北京市重大需求开展基础性、前瞻性和战略性研究；鼓励运用数学工具、结合经济学和行为科学等基础理论不断发展管理科学的理论方法；鼓励跨学科的交叉研究；鼓励针对北京城市建设和管理中的重大问题，与北京市有关部门和企业开展合作研究。

本学科不设重大项目、重点项目。

面上项目、预探索项目指南方向：
1、新型网络环境下首都社会管理模式研究

2、北京市人口承载能力测算方法研究

3、北京市现代物流与交通管理协调机制研究

4、北京市实现碳强度目标的政策分析与路径选择
5、北京市产业发展的水资源消耗评价研究

6、低碳社会背景下北京市节能优先的管理模式研究

7、北京市新能源汽车产业模式及产业政策研究

8、北京市移动互联网产业发展的模式研究

9、北京市高端功能区发展模式与协调机制研究

10、北京知识创造与技术创新能力评价研究

11、北京企业以技术获取为目标的对外投资模式研究

12、北京文化创意产业发展模式与机制研究
13、北京重大突发性事件的应急管理模式研究
