北京理工大学优秀青年教师资助计划实施说明

一.计划设立目的

为贯彻《国家中长期教育改革和发展规划纲要》和《国家中长期人才发展规划纲要》精神，全面落实我校“强师兴校”战略，加强青年教师队伍建设，重点扶持青年教师成长，学校设立“北京理工大学优秀青年教师资助计划”（以下简称“优青资助计划”）。

通过“优青资助计划”的实施，为优秀青年教师成长创造条件，支持其自主从事创造性研究工作，争取培养一批能够入选教育部“新世纪优秀人才支持计划”等人才计划的优秀青年学者。

二.支持类别
根据支持目标与方式，“优青资助计划”分为择优资助项目与跨学科合作项目。

（一）择优资助项目：分研究型与教学型，研究型项目支持新入校的优秀青年教师开展创新性科学研究，教学型项目重点支持新入校的优秀青年教师开展本科课程建设与课程改革方面的创新性研究。

（二）跨学科合作项目：支持优秀青年教师自主合作，优势互补，开展跨领域、跨学科的学术研究。
三.申报条件
申报“优青资助计划”者应为在各学院从事教学科研工作的在岗教师，能够瞄准本学科发展前沿和国家重大发展战略需求开展科学研究，具有一定的学术水平和发展潜力，具有良好的道德品质，严谨求实的学风，突出的创新意识和团队精神。
（一）择优资助项目。申请人需有博士学位。申请项目的目标明确，具有创新的学术思想，研究方案与技术路线合理。
研究型项目申请人应于2011年1月1日后入校，重点支持年龄在35周岁以下的青年教师。优先支持学校重点建设学科成员、各类创新团队成员、世界一流大学博士毕业生等青年教师。
教学型项目申请人应承担过本科课程教学任务，教学能力突出，在人才培养和教学改革方面有深刻认识和深入钻研，重点支持年龄在40周岁以下的青年教师。申请项目为课程建设和课程改革相关。优先支持北京市和学校青年教学基本功大赛获奖教师、国家级和北京市优秀教学团队骨干成员、国家级和北京市级精品课程组成员。

（二）跨学科合作项目。研究小组成员来自2个或以上学院，成员人数不超过4人（学生不能作为项目成员），项目成员平均年龄在35周岁以下。项目成员之间有明确的分工与合作，申请项目的目标明确，具有创新的学术思想，研究方案与技术路线合理。
四.评审程序
“优青资助计划”采取青年教师个人申报、学院推荐、学部评审、学校审定的程序进行。

（一）个人申报
青年教师向所在学院提交申报材料，跨学科合作项目向主持人所在学院申报。
（二）学院初评

学院组织5名以上相关领域专家对申请人的学术水平、科研能力、项目的创新性、可行性等进行评审，提出审核与推荐意见，按项目类别排序后上报。

（三）学部评审组
组织5名以上本学部相关学科专家对学院推荐人员进行评审。对于择优资助项目（科研型），组织申报人员现场答辩，进行评分和排序，提出建议支持方案。
（四）校内评审组
对于择优资助项目（教学型）及跨学科合作项目，学校组织校内专家组进行评分和排序，提出建议支持方案。

（五）学校审议
学校对建议支持方案进行审批，审批后的方案在全校公示，如无异议，正式公布支持名单，由学校进行资助并颁发证书。

五.支持与考核

（一）支持

学校从中央高校基本科研业务费专项资金等经费中安排专门经费，对入选教师进行支持。

择优资助项目的资助金额为自然科学类研究型项目最高10万元，经济、管理和哲学社会科学类研究型项目及教学型项目最高5万元。跨学科合作项目的资助金额为自然科学类最高不超过20万元，经济、管理和哲学社会科学类最高为10万元。实际资助金额以学校正式下达为准。

资助经费主要用于科研业务、试验材料支出，以及国际合作交流等费用，需按照《北京理工大学科技创新计划管理办法》（北京理工大学第70号令）、《北京理工大学科技创新计划（基本科研业务费）专项资金管理细则》（北京理工大学第73号令）等管理规定执行。
（二）考核

入选“优青资助计划”的教师，在受资助期间须接受实施情况的考核。

中期考核时，入选教师需向学院提交计划执行报告和经费使用情况报告，并进行答辩，同时拟定下一年度研究计划。各学院组织5名以上相关领域专家对项目进展进行评估，并对下一年度的研究提出改进建议。

结题考核时，入选教师需向学院提交计划总结报告，并进行答辩，已具有的成果应附相应证明材料，经费使用应附项目支出明细情况。各学院组织5名以上相关领域专家对项目进行评估，提出初步考核意见。各学部组织5名以上专家组完成结题考核工作。

（三）其他

入选教师在发表研究成果时需注明受本计划支持（中文名称为：北京理工大学优秀青年教师资助计划，英文名称为：Excellent young scholars Research Fund of Beijing Institute of Technology）。
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