
附件1：

第一批中国－伊朗互访交流计划项目
征集指南

 为推动中国与伊朗科技合作与发展，我部与伊朗创新技术合作中心（CITC）于2012年成立科技合作工作组，专门商讨开展合作事宜。根据第一次、第二次工作组会议精神，为加强两国科技交流与合作，两国科技部门设立“中国－伊朗互访交流计划”，共同支持两国科学家在重点领域开展交流与合作。经商定，中国科技部与伊朗创新技术合作中心（CITC）现共同启动第一批中国-伊朗互访交流计划项目征集工作。

支持重点领域

经双方商定，中国－伊朗互访交流计划项目征集重点领域如下：

纳米技术
信息与通讯技术
生物技术

健康与医学

农业

项目要求

本轮项目旨在支持有合作意向的中方企业和科研院所等单位与伊朗有关机构开展交流，以促进双方就共同感兴趣并能使双方受益的工作开展合作研究开发。
合作意向或已有合作项目应具有较高的创新性，具有产业化前景的研究开发项目将优先考虑。
优先考虑已有合作基础的项目。

项目由中方单独申请。对于获批项目，在项目执行通知下达后一年内，支持中方项目单位对伊方相关单位进行一次访问。
申报主体要求
中方申报单位为依法在中国境内设立，具有相应对外合作渠道和合作能力、科研条件和研发实力，并具备法人资格的科研机构、高等学校和企业。

申报单位应具有项目所需的技术基础和资金。

申报单位应在相应的法律、规章制度范围内进行申报。
项目推荐部门

项目推荐部门一般为所在省、自治区、直辖市及计划单列市科技厅（委、局）、新疆生产建设兵团科技局、国务院各有关部门、直属企事业单位国际科技合作或科技管理部门。

各项目推荐部门应在本单位职能和业务范围内推荐，对所推荐项目推荐书的真实性等负责。

资助方式

资助经费由双方计划执行机构（即中国科技部国际合作司和伊朗创新技术合作中心）依照本国的法律、法规和程序分别提供给各自执行单位。
本项目为短期互访项目, 双方合作单位在项目执行期内互访一次。每个交流团组规模不超过5人（含5人），时间不超过6天（含6天）。

项目费用按双方对等原则负担。中方出访团组的国际旅费由中国科技部国际合作司负担，公杂费和个人出国零用费由各派出单位自理，在伊朗期间食宿、市内和城市间交通费用由伊方负担。
申报材料要求

项目申报单位须按要求填写中、英文项目申报表。中、英文申报表请用A4纸打印一式两份，通过推荐部门正式行文统一报送科技部国际合作司。中文申报表应有项目申报单位和项目推荐部门的签字盖章。同时须将中、英文申请表的电子版发送至指定邮箱。未通过推荐部门报送或未递交电子版材料的项目，将不予受理。
项目申报材料接收截止时间为2013年11月30日17:00。
填写材料时，请注意内外有别。如申请材料中有涉密内容，应只在中文申请表中填写并注明，并在电子版材料中删除。中英文项目申报表不可简单互译，否则，将视为无效申请。

项目申报表可通过科技部网站（www.most.gov.cn)和中国国际科技合作网(www.cistc.gov.cn)的相应版面下载。
项目评审及立项

项目征集结束后，科技部国际合作司汇总项目后，将根据我国开展国际科技合作的总体战略和思路，结合项目具体情况，统一平衡协调，并提交伊方研究协商，最后报中伊科技合作工作组批准通过。
申报咨询  
政策咨询

   联系人：李沛
电  话：010-58881348
材料报送

联系人：李晨
电  话：010-68598029
地  址：北京市西城区三里河路54号中国科学技术交流中心亚非与独联体处204室

邮  编：100045

E-mail：lic@cstec.org.cn
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