附件4
文摘示例：

XX省（博士后工作综述文摘示例）
XX省博士后工作始于1985年，27年来，在人力资源和社会保障部、全国博士后管委会的关心和指导下，在XX省委、省政府的重视和领导下，坚持把“服务经济建设、推动科技创新、聚集培养高层次人才”作为开展博士后工作的宗旨，积极探索，努力实践。
一、博士后设站情况

截止至2011年，XX省已设有博士后科研流动站210个、博士后科研工作站241个。流动站设站学科覆盖了全部13大学科门类的82个一级学科；工作站设站单位覆盖了机械工程、电子信息、新材料等10多个行业。为推动博士后工作更好地为地方经济建设服务，XX省创建了博士后工作的新型载体——博士后创新实践基地，并已在232个单位设立了XX省博士后创新实践基地，其中，2011年新设博士后创新实践基地56个。

二、博士后招收情况

2011年，XX省招收博士后研究人员993人，出站博士后515人。出站博士后研究人员在站期间，人均承担或参与承担研究项目3项，其中省部级以上科研项目1项，每6人中有1人获省部级以上科技奖，每5人中有1人获国家专利；人均发表论文8篇，其中在核心期刊上发表论文2篇。出站博士后绝大多数被聘任高级专业技术职务，许多人已成为XX省相关领域、单位的科研骨干和学术、技术带头人。

三、博士后评估情况

根据2011年人力资源和社会保障部公布的评估结果，XX省被列入综合评估的97个流动站中，9个被评为优秀等次、82个被评为良好等次、6个被评为合格等次；被列入综合评估和新设站评估的92个工作站中，有4个被评为优秀等次、30个被评为良好等次、51个被评为合格等次、5个被评为不合格等次，有2个新设站评估单位被撤站。此次评估，XX省流动站的合格率为100%，工作站的合格率为92.3%。此外，XX大学XX、XX大学XX、XX研究所XX、XX总医院XX、XX工业园区XX等5位同志被评为全国优秀博士后管理工作者。

四、博士后基金资助情况

2011年，XX省有51名博士后获中国博士后科学基金特别资助，总资助金额510万元；有340名博士后获中国博士后科学基金面上资助，总资助金额1090万元。中国博士后科学基金会开展的资助工作，对进一步发挥博士后研究人员的积极性和创造性，提高博士后培养工作质量，推进XX省博士后工作发展起到了重要的促进作用。
五、博士后管理制度建设情况

2011年，XX省自足省情，加强博士后工作管理制度建设，努力为博士后工作发展营造更加良好的环境，先后出台了一系列博士后管理制度和计划方针。

（一）XX省人力资源和社会保障厅根据人力资源和社会保障部、全国博士后管委会有关文件精神，结合本地区博士后工作实际，对原有的《XX省博士后管理工作暂行办法》进行了修订，出台了《XX省博士后管理工作实施办法》，对博士后流动站、工作站和创新基地的设立及管理、博士后研究人员的招收及管理等方面的工作进行调整、完善和创新，以适应当前XX省博士后管理工作发展的要求。

（二）XX省人力资源和社会保障厅根据国家《博士后事业发展“十二五”规划》的总体要求，制定出台了《XX省博士后工作“十二五”规划》。《规划》总结了XX省“十一五”博士后工作发展成就，分析了“十二五”面临的形势，提出了“十二五”博士后工作发展的指导思想、基本原则和发展目标，对XX省“十二五”博士后重点工作作出了部署。

（三）XX省建立了博士后工作管理部门联席会议制度，XX省人力资源和社会保障厅下发了《关于试行博士后工作管理部门联席会议制度的通知》，提出进一步发挥博士后工作职能部门的作用，整合开发博士后科研流动站、工作站、创新实践基地设立单位的人才、科技和资本优势资源，促进人才、科技与经济社会发展的结合与互动，推动产学研合作。

六、博士后工作经费投入情况

2011年，XX省资助招收博士后人员100人，资助金额1000万元；XX省博士后科研资助计划资助博士后科研项目361项，资助金额500万元。

同年，XX省委组织部、省人力资源和社会保障厅等部门组织开展了第2批“XX省企业博士集聚计划”，有84名企业博士后研究人员获得每人20万元的资助，共计1680万元，其中省级财政投入1260万元，地方财政配套投入420万元。

七、组织活动开展情况

（一）2011年10月，举办了由XX省人力资源和社会保障厅、XX市人民政府主办，中国博士后科学基金会培训与交流处、XX市人力资源和社会保障局等单位联合承办的“第六届中国博士后和海外留学人员XX科技项目对接洽谈会”，130多名博士后研究人员和海外留学人员等高端人才应邀参会，XX地区数百家企业参会洽谈，会上成功对接项目120个，现场签约项目21个，洽谈会成效显著。

（二）2011年11月，XX省人力资源和社会保障厅在华中科技大学、武汉大学等单位的协助下，在华中科技大学举办了“XX省招收企业博士后人员洽谈会”，XX省110家设站企业参会洽谈，仅会上就有112名博士与设站企业达成了合作意向。此项活动对搭建企业与高校交流合作平台、扩大企业博士后招收规模起到了较好的推动作用。

（三）2011年12月，在XX市举办了由全国博士后管委会办公室、中国博士后科学基金会主办，XX省博士后协会协办，XX市人力资源和社会保障局承办的“深化校企合作促进科技创新学术论坛暨博士后科技成果洽谈会”。论坛以“深化校企合作，促进科技创新”为主题，围绕“博士后制度优势与深化校企合作”、“博士后工作与产业技术创新平台建设”等议题开展学术交流。200多名博士后研究人员、博士后合作导师和博士后管理人员参加了学术交流活动，会议共征集学术论文66篇，其中14篇论文作了大会交流。博士后科技成果洽谈会共征集博士后研究人员及合作导师可供转让科技成果343项，100多家设站企业参加了洽谈活动，会上达成初步合作意向项目67项。
XX学院XXX（个人事迹或科研成果文摘示例）
XXX博士，男，2011年6月获授XX大学工学博士学位。2011年7月进入XX大学化学与分子工程学院博士后流动站，师从中科院药物所研究员XXX院士，依托本学院XXX院士所引领先进功能材料教育部重点实验室XXX教授课题组，开展博士后研究工作《新型“糖组学”解译平台及功能糖药物库的巧妙构建与应用》。
年轻而富有朝气的XXX博士打破传统的“单干型”科研模式，以2001年诺贝尔化学奖得主K. Barry Sharpless博士所提出“点击化学（Click Chemistry）”的“Connection（连接）”与“Collaboration（协作）”理念为核心思想，原创性地应用糖、氨基酸以及核酸等简单易得、立体结构信息富饶且生物相容度高的自然初级代谢物为原料经由简捷、快速、高效的“点击绑结”手段对多功能化合物进行组合式创造；在药物化学、化学生物学、表面化学、物理化学、纳米科学、材料化学及腐蚀科学等领域广泛、积极地与国内外相关同行建立密切合作关系，共同探究及推动多学科的发展。XXX博士具备高度的科研热忱和优异的科研潜质，擅长英文学术文章写作并拥有良好的英、法语会话水平，尤其具备杰出的对于交叉学科的融合及创导能力，被导师XXX院士赞许为“不可多得的青年人才”。
前期工作中，XXX博士应用含巯基的醌基碳糖苷衍生物进行金电极自组装，并利用简洁、灵敏的电化学手段对糖—凝集素的特异识别进行了精确的捕捉，研究成果以第一作者身份发表于化学类国际顶级期刊Journal of the American Chemical Society（2011, 133, 3649），被国际同行评价为“有趣且具有重大学术意义，是一项应得到持续探索的前沿工作”。进入博士后流动站后，XXX博士与合作者共同设计并进一步简化“电标记”糖复合物的制备，应用石墨烯π-堆叠效应这一独特手段巧妙诱导糖醌石墨印刷电极的自组建，在精确区分其与相应凝集素识别信号的同时，实现细胞间糖—凝集素特异识别这一重要生物、病理学历程的“经济”电化学传感，旨在为“糖组学”的解译和人类重大疾病的早期诊断及预防提供全新的见解。

在合作导师XXX院士的指导下，XXX博士自入站以来已在国际主流期刊发表SCI学术文章8篇，获中国博士后基金资助一等奖并参与主持国家自然科学基金及上海市科委国际合作项目各一项，同时受邀国际知名药物化学期刊Current Medicinal Chemistry撰写了关于点击化学加速蛋白酪氨酸磷酸酯酶抑制剂发展的综述文章（2012, 19, 2399）。秉承“合作最可促进科学的发展与新发现”这一宗旨，始终与国际前沿领域接轨的XXX博士及其所参与、协作研究团队正积极开拓和维系多学科间的连接与合作，蓬勃而有生气地推动着生命科学的发展。
